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МЕТОДИКА РОЗРАХУНКУ НАДБАВОК ФАХІВЦЯМ  
З ВИКОРИСТАННЯМ МІЖГАЛУЗЕВИХ НОРМАТИВІВ 

ТА ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
 
У статті розглянуті теоретичні основи організації та нормування 
праці фахівців в роботах вітчизняних та закордонних авторів, основ-
ні види матеріальної та нематеріальної мотивації праці фахівців, ви-
явлені найбільш ефективні тенденції розвитку системи управління 
трудовими процесами фахівців, визначено порядок розрахунку надба-
вки «за високі досягнення фахівців у праці» за допомогою викорис-
тання міжгалузевих нормативів та комп’ютерних технологій для 
зниження втрат робочого часу фахівців, зростання продуктивності 
праці та підвищення зацікавленості працівників у праці. 
 
Ключові слова: норма, міжгалузеві нормативи, методика розраху-
нку надбавки, трудові процеси фахівців, нормування праці, мотива-
ція праці. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді 
 

Праця фахівців будь-якого напрямку підготовки та кваліфікації зав-
жди була і залишатиметься ключовим питанням підвищення ефектив-
ності діяльності підприємства. Кожен керівник розуміє, для того щоб 
працювали злагоджено всі структурні підрозділи підприємства задля 
розвитку його конкурентоздатності на ринку, в першу чергу необхідно 
мати досконалу систему стратегічного управління, а для того щоб з по-
вною самовіддачею працювали фахівці, вони повинні чітко усвідомлю-
вати обсяг роботи, знати розмір винагороди за виконану роботу і 
прозору систему мотивації їх праці, що й обумовлює актуальність теми 
дослідження. 

 А.В. Семенченко 
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Мета статті 
 
Метою даної статті є розвиток теоретичних аспектів нормування та 

мотивації праці фахівців і практичних рекомендацій щодо розрахунку на-
дбавок фахівцям підприємств з використанням комп’ютерних технологій. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

 
Велика кількість праць вітчизняних та зарубіжних вчених присвячена 

питанням нормування та мотивації праці фахівців, необхідно виділити ро-
боти Абрамова В. М. [1], Багрової І. В. [2], Данюка В. М., Дюжева Г. В., 
Гриненка А. М., Перерви П. Г., Погорелова Н. І. [3], Кібанова А. Я [4]. В 
роботах даних науковців дуже аргументовано розглянуті існуючі системи 
мотивації праці фахівців на підприємстві, але ж потребує конкретизації та 
доопрацювання методика розрахунку надбавок працівникам. 

 
Викладення основного матеріалу дослідження 

 
Більшість фахівців машинобудівних підприємств працюють за поча-

совою формою оплати праці, отримують посадовий оклад за відпрацьова-
ний час, але частка втрат робочого часу (непродуктивна робота, 
нерегламентовані перерви, викликані порушенням трудової дисципліни 
тощо) дуже велика внаслідок зниження зацікавленості в роботі, відсутнос-
ті мотивації фахівців з боку керівництва. Тому необхідно: мотивувати фа-
хівців для зниження втрат робочого часу, розробити таку систему 
мотивації, яка б дозволила підвищити ступінь зацікавленості працівників 
до праці. Преміювання також не має сенсу, оскільки на багатьох підпри-
ємствах в положенні про преміювання записано, що премія працівникам 
нараховується тільки за умови виконання або перевиконання плану (з ви-
робництва, збуту), а це більшою мірою залежить від робочих, ніж від фа-
хівців. Значить, фахівців необхідно мотивувати за допомогою системи 
надбавок, наприклад, «за високі досягнення фахівців у праці (до 100% від 
посадового окладу)». 

Виходячи з того, що основною метою зростання виробництва є під-
вищення продуктивності праці, а це залежить від підвищення соціально-
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економічної ефективності трудових процесів, яка виявляється в першу 
чергу в скороченні втрат робочого часу працівників, автор пропонує удо-
сконалити систему мотивації праці фахівців запровадивши методику роз-
рахунку надбавки за високі досягнення фахівців у праці. 

Методика розрахунку надбавки «за високі досягнення фахівців у пра-
ці» враховує максимальну кількість чинників, які впливають на тривалість 
(ступінь виконання) трудового процесу (виду роботи): характер робіт, які 
складають зміст праці; кваліфікація фахівця та здатність застосовувати 
знання та компетенції в процесі праці; стаж роботи фахівця (загальний, у 
відділі, на посаді, яку займає); індивідуальна інтенсивність праці; рівень 
розумової активності фахівця; рівень володіння і використання 
комп’ютерної техніки конкретним фахівцем. Перераховані фактори і ви-
значатимуть розмір надбавки, яку отримає фахівець за виконану роботу. 

Підсумки роботи фахівців відділу за певний проміжок часу відобра-
жаються в індивідуальному табелі обліку виконаних робіт. Сумарний мі-
сячний фонд корисного робочого часу кожного фахівця (Фск) 
розраховується автоматично в кінці табеля. 

Підставою для нарахування надбавки «за високі досягнення фахівців у 
праці» є дотримання рівняння: Фск>Фг. 

Граничний (мінімальний) місячний фонд робочого часу (Фг) – це мі-
німальна кількість людино-годин, який фахівець зобов’язаний відпрацю-
вати для отримання надбавки (у кожному місяці по-різному залежно від 
кількості фактично відпрацьованих днів і годин з урахуванням коефіцієн-
та Кп (Кп=1,02), який враховуватиме час переходу від одного виду роботи 
до іншого). 

Формулами розрахунок Фг можна виразити таким чином: 

,рдг п ппрмД ТФ К Т   
                                    

(1) 

де   Фг – гранична місячна трудомісткість, чол.-год.; 
Дрм – кількість робочих днів у розрахунковому місяці, днів; 
Трд, сер – середня тривалість робочого дня, годин; 
Тпп – кількість невідпрацьованих фахівцем годин з поважних причин. 
Кількість робочих днів у розрахунковому місяці визначається як різ-

ниця кількості днів розрахункового місяця та кількість вихідних та свят-



Економіка та управління підприємствами машинобудівної галузі: 
проблеми теорії та практики, 2010, № 1 (9) 

 

105 

кових днів відповідно у розрахунковому місяці згідно діючого законодав-
ства України. 

Кількість робочих днів у розрахунковому місяці розраховується за та-
кою формулою: 

Д Д Д Д- - ,рм м в с                                              (2) 

де Дм – кількість днів розрахункового місяця, днів; 
Дв, Дс – кількість вихідних та святкових днів відповідно у розрахунко-

вому місяці згідно діючого законодавства України з праці та правил внут-
рішнього трудового розпорядку, діючих на підприємстві, днів; 

Середня тривалість робочого дня визначається таким чином: 
Д ДТ Т

,Т
Д

прд срдпрм нрм
рд

рм

  
                                   (3) 

де   Дпрм – кількість повних робочих днів місяця, днів; 
Тпрд – тривалість повного робочого дня, годин. 
Знаючи максимальне та мінімальне значення певного фактору (Y) ма-

ємо можливість знайти шаг (кількість людино-годин, з яких складається 
один інтервал) та граничні значення інтервалів. 

нч,min нч,max
кв

кв

Y Y ,H n


                                         (4) 

де Нкв – шаг, кількість людино-годин між двома граничними значеннями 
інтервалів; 

nкв – кількість ступенів градації балів з даних щодо факторних бальних 
оцінок за конкретним фактором. 

кв,iкв,i кв,L Ф H1                                              (5) 

де   Lкв,i – граничні значення i-х інтервалів, людино-годин. 
  Фкв,і-1 – граничне значення інтервалу, який передує і-му, людино-годин. 

Графічно методика розрахунку надбавки «за високі досягнення фахів-
ців у праці» представлена на рис. 1. 

Формула розрахунку кількості балів фахівцям за і-м фактором має та-
кий вигляд: 
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Рис. 1. Методика розрахунку надбавки «за високі досягнення у праці» 

Заповнення керівником 
структурного підрозділу 

таблиці з даними для роз-
рахунку граничного (мі-
німального) місячного 

фонду робочого часу (Фг) 

Розрахунок граничного 
(мінімального) місячного 
фонду робочого часу (Фг)  

Заповнення фахівцем структурного підрозділу табеля 
обліку виконаних робіт (щотижнево) 

Складання фахівцем структурного підрозділу табеля 
обліку виконаних робіт за місяць 

Перевірка керівником правильності заповнення табеля 
обліку виконаних робіт (щотижнево), візування 

Перевірка керівником правильності заповнення табеля 
обліку виконаних робіт за місяць, візування 

Розрахунок сумарного місячного фонду корисного  
робочого часу (Фск) кожного фахівця 

Перевірка дотримання  
рівняння: Фск>Фг 

Розрахунок Дрм, Трд  

Заповнення керівником таблиці 
«Відомості щодо професійно-

кваліфікаційних характеристик 
фахівців» 

Відмова фахівцю в нарахуванні 
та виплаті надбавки за високі 

досягнення у праці 

Ні 

Так 

Уточнення керівником (експер-
том) факторних бальних оцінок, 
які характеризують інтелектуа-
льний внесок фахівця в процесі 
виконання певного виду роботи 

Розрахунок кількості балів фахівцю за фактором 
«Характер робіт, які складають зміст праці»  

Розрахунок кількості балів фахівцю за фактором 
«Кваліфікація фахівця та здатність засто-

совувати знання та компетенції в процесі праці» 

Розрахунок кількості балів фахівцю за фактором 
«Стаж роботи фахівця (загальний, у відділі,  

на посаді, яку займає)» 

Розрахунок кількості балів фахівцю за фактором 
«Індивідуальна інтенсивність праці»  

Розрахунок кількості балів фахівцю за фактором 
«Рівень володіння і використання комп'ютерної 

техніки конкретним фахівцем»  

Розрахунок кількості балів фахівцю за фактором 
«Рівень розумової активності фахівця»  

Переведення балів в гривні (% від окладу) 

Розрахунок загальної кількості балів кожного 
фахівця (сума балів) 

Оцінка фахівцями рівня воло-
діння комп’ютерною технікою 

за допомогою методу 360 граду-
сів 

Норми часу на виконання окре-
мих видів робіт за міжгалузеви-

ми нормативами  

Методичні рекомендації з нара-
хування балів фахівцям за окре-

мими факторами: 

Додаток 1 

Додаток 2  
 
 

- заповнює керівник 
- заповнює фахівець 
- заповнює комп’ютер  Додаток 3 
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)(Р ФБОР
Б

Н
min ііі

і
,

 
                                         (6) 

де   Бі – кількість балів за і-м фактором конкретному фахівцю; 
  Рі – значення і-го показника будь-якої шкали вимірювання; 
  Рmin – мінімальне значення і-го показника 
  ФБОі,1 – факторна бальна оцінка фахівця за і-м фактором 1-го ступеня 

градації балів; 
  Ні – шаг, кількість балів між двома граничними значеннями інтервалів. 

Переведення кількості балів в гривні відбувається шляхом визначення 
частки балів, які отримає фахівець за всіма факторами від максимальної 
кількості балів за факторними бальними оцінками та помноження цієї час-
тки на розмір посадового окладу фахівця. 

 
Висновки та перспективи подальших досліджень 

 
В даній роботі проаналізовано різні підходи до нормування та моти-

вації праці фахівців підприємств, визначені фактори, які впливають на 
тривалість (ступінь виконання) трудового процесу та запропонована ме-
тодика нарахування надбавок за допомогою використання міжгалузевих 
нормативів та комп’ютерної техніки. 
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МЕТОДИКА РАСЧЕТА НАДБАВОК СПЕЦИАЛИСТАМ  
С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МЕЖОТРАСЛЕВЫХ НОРМАТИВОВ  

И ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ 
А.В. Семенченко 

В статье рассмотрены теоретические основы организации и норми-
рования труда специалистов в работах отечественных и зарубежных ав-
торов, основные виды материальной и нематериальной мотивации 
труда специалистов, выявлены наиболее эффективные тенденции раз-
вития системы управления трудовыми процессами специалистов, опре-
делен порядок расчета надбавки «за высокие достижения специалистов 
в труде» с помощью использования межотраслевых нормативов и ком-
пьютерных технологий для снижения потерь рабочего времени специа-
листов, роста производительности труда и повышения заинтересован-
ности работников в труде. 

Ключевые слова: норма, межотраслевые нормативы, методика рас-
чета надбавки, трудовые процессы специалистов, нормирование труда, 
мотивация труда. 

 
 
METHOD OF CALCULATION RAISES TO THE SPECIALISTS  

WITH USE OF SECTORIAL NORMS AND  
INFORMATION TECHNOLOGIES 

A.V. Semenchenko 
In the article considered theoretical bases of organization and setting norms 

labour of specialists in works of domestic and foreign authors, basic types of 
financial and non-material motivation labour of specialists, the most effective 
progress of control the system by the labour processes of specialists trends are 
exposed, the order of calculation of raise «for high achievements of specialists 
is certain in labour» by the use norms and computer technologies for the decline 
of losses working hours of specialists, growth of the labour and increase of the 
personal interest of workers productivity in labour. 

Key words: norm, method of calculation raise, labour processes of special-
ists, setting norms of labour, labour of motivation. 
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